



不忘初心 牢记使命

金坛政协发展历程

1981年4月1日,政协金坛县委员会成立,第一届委员会委员98人,设秘书处,提案、学习2个工作委员会;1993年,金坛撤县设市,县政协更名为市政协。此后,金坛政协常务委员会任期由之前的3年改为5年;2015年5月,金坛撤市设区,市政协改为区政协,现在是区政协第十届委员会。

政协常委会议专题协商、主席会议重点协商、提案协商、专题调研、委员论坛、社情民意……38年来,金坛政协紧扣金坛发展的最强音,唱响最铿锵有力的团结民主之歌。

“我1984年4月到政协任副主席,那个时候成立之初就几个办公室,对政协具体的职责不太明确,但目标很明确,就是一门心思做好两件事,一件事是搭班子,确定政协委员人员的名单。还有一件事,就是团结各民主党派力量,促进发展搞建设。”原金坛县政协第一届委员会副主席朱树荣介绍。

金坛政协自成立以来,围绕团结民主两大主题,履行政治协商、民主监督、参政议政职能,界别设置由一届时的3个工作组增加到现在的16个,政协委员人数由一届时的98名发展到现在的230多名。团结范围日渐扩大,工作领域不断拓展,金坛政协已经成为金坛经济社会发展中不可或缺的重要力量。

如何适应新常态,推动金坛高水平崛起?近年来,金坛政协与时俱进,围绕我区两个加快,把推动发展作为履职第一要务,分别从注重细节、攻坚克难、创新提升三个方面深入开展调研,充分协商讨论,建言献策。针对茅山、长荡湖旅游度假区,提出处理好“谋划与规划、开发与保护、自筹自建和引进开发”三项关系的建议;对重点项目推进情况进行民主评议;围绕打造特色鲜明的金坛经济开发区,提出“规划创新先行先试,确立以新能源、智能制造、现代通信

为主导的产业定位,加强基础设施建设,创新开发模式”等意见建议。

参政议政关注实事、民主监督紧盯难事。翻看38年来金坛政协的提案和社情民意,宏观经济与微观民生齐头并进,改革创新与社会发展相辅相成。围绕教育、医疗卫生、社会保障、公共交通、文化宣传、旅游发展等问题,政协委员们开展专题调研,协商座谈,《关于缓解“老城区停车难”的建议》、《关于优化南二环路交通环岛的建议》等一系列建言献策推动了区政府的决策落实。

“我们政协委员履职尽责就是要围绕重点主题,搞好双向发力,积极建言资政,同时凝聚人心,以新发展理念为指导,共同推进金坛经济社会高质量发展。”金坛政协经济科技委员会主任凌涛说,从金坛制造到金坛智造,从金坛速度到金坛高度,金坛工业经济加快发展的铿锵节奏,一直伴随着金坛政协工作频率的改变提升。2018年常州市委督查组调研金坛协商民主建设情况时,市政协主席俞志平给予了“区委领导有方,政协履职有为”的高度评价。

习近平总书记近日出席中央政协工作会议并发表重要讲话,对新时代更好发挥人民政协制度优势提出了殷切期待。一分部署,九分落实,金坛政协将所有政协委员的思想和行动统一到重要讲话精神上来,继承发扬好人民政协的优良传统,深化对新时代人民政协工作特点规律的理解和把握,奋力开创新时代人民政协事业新局面。



民盟盟员许春风利用原政协委员的实践经验,参与组建罗庚中学模拟政协社团。通过模拟政协提案形成过程,让学生体验中国特色的协商民主政治制度,培养和践行社会主义核心价值观。2017年由她指导学生撰写的《关于加强幼师队伍建设的提案》被提交全国政协会议。



江苏省第12届政协委员、金坛区第10届政协常委、茅山乾元观主持尹信慧致力于以文立道、以文弘道、以文育人,推动了“茅山文化”的纵深发展。



图为政协首届一次会议全体委员合影



图为230多位政协第十届委员会委员参会

搭好统一战线的参政平台

人民政协是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构,聚焦发挥人民政协的统战功能,积极创造条件、搭建平台,大力支持各民主党派、无党派人士等更好履行政治协商、民主监督、参政议政职能。

1998年2月,民盟金坛市委成立;2010年1月,金坛市无党派人士联谊会成立;2013年1月,民建金坛市支部成立,现已为民建金坛区基层委员会;2018年5月,农工党金坛区支部成立。其中,民盟金坛区委作为我区社会影响力最大的民主党派,现有基层支部11个,发展盟员近200名。一直以来,金坛民盟将参政议政作为盟务工作第一要务,围绕区域发展的中心工作,树方向;扎根村镇街道,听民意;调研社会发展中

的难点、热点问题,找思路。近五年来,提交政协提案和社情民意100多件。

以医教文卫为主界别的金坛民盟,同时汇聚了众多发改、工信、农业、水利各行业精英及优秀企业家。他们提出了许多关于区域水环境、医疗养老事业、一山一水文旅项目等提案和社情民意。其中,《关于推进金坛经济开发区国家级生态工业示范园建设的几点建议》、《关于推动我区重要农业文化遗产挖掘和申报工作的建议》等多件提案,被列为区政协主席、主任重点督办提案,被评为常州市政协优秀提案。同时通过政治协商,好中选优、优中选精,选拔出一批参政议政能力强的盟员推荐为历届市、区政协委员。

做好独具特色的文史工作

金坛拥有1300年的建城史,名人辈出,文化底蕴丰厚。多年来,金坛政协牢记存史、资政、团结、育人的使命,主动作为,做好独具特色的政协文史资料工作,为保护好、开发好金坛历史文化资源积极贡献力量。

自1981年成立以来,金坛政协深入挖掘和抢救地方文史。目前,已编辑出版文史资料40多种,为子孙后代留下了宝贵历史记忆和文化遗产;2014年,协助文化部门,建立100多件石刻古碑的资料档案,并编辑《金坛碑刻集》;2017年,在金坛图书馆设立政协文史馆,方便普通读者借阅、研究。同时,启动金坛历代文人著作的保护项目,现已整理复制了40多套古籍。

在深入挖掘和抢救地方文史的同时,金坛政协高度重视文化保护和传承,充分发挥会集大量文化艺术领域优秀代表优势,围

绕城市规划、非遗保护、文化旅游、旧城改造等事关地方文化建设与发展的重大课题,深入调查研究、广泛咨询论证,提出许多切实可行的建议意见,得到政府的重视和采纳。金沙公园内刻纸主题景观,就是采纳了政协委员杨兆群的提案而建设,把国家级非物质文化遗产与公园景观结合起来,生动地将本地历史文化融入刻纸艺术中。

“政协金沙书画院是全国政协系统最早成立的书画院之一。我们每年都会组织丰富多彩的活动,将书画艺术带进农村和基层单位,已成为金坛政协文化的一道亮丽风景。”政协金沙书画院执行院长陈曦说。30多年来,金坛政协以政协金沙书画院为载体,以书画为媒,团结凝聚社会各界人士,丰富人民政协联谊工作,在助推地方经济建设和文化事业发展上做了大量工作。

金坛政协：双向发力 共创美好新时代